



**Высшая
проба**
ВСЕРОССИЙСКАЯ
ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА

Всероссийской олимпиады школьников «Высшая проба»
по профилю «Обществознание для 8 класса»

2023/2024 уч. г.



ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Время выполнения заданий – 180 минут

Максимальное количество баллов – 100

Информация

К заданию предлагается общее понятие, специфика которого раскрывается с помощью вопросов по 5 обществоведческим дисциплинам (философия, социология, политология, экономика, право).

Обратите внимание, что задание содержит 5 вопросов на понимание по каждой обществоведческой дисциплине; при формулировке заданий могут использоваться вспомогательные материалы (цитаты, отрывки из текстов, графики и таблицы), 5 вопросов на рассуждение по каждой обществоведческой дисциплине и 1 вопрос резюме. Вопросы располагаются на трех отдельных страницах: на 1 странице расположены 5 вопросов на понимание (вопросы с 1 по 5), на 2 странице расположены вопросы на рассуждение (вопросы с 6 по 10), на 3 странице расположен вопрос резюме (вопрос 11). При завершении работы на одной странице не забудьте перейти на следующую страницу.

Начните с выполнения вопросов на понимание – дайте ответы на них. В конце текста даны вопросы на рассуждение – напишите развернутый аргументированный ответ по каждому из них.

ОСНОВНОЕ ПОНЯТИЕ:

МОНАРХИЯ

Вопрос на понимание (Философия) (5 баллов) «монархия необходима миру для его благосостояния».

Кто является автором данного утверждения? Какой смысл он закладывает в данный тезис?

Вопрос на понимание (Социология) (5 баллов)

«Всюду, где может возникнуть раздор, там должен быть и суд, иначе несовершенное существовало бы без того, что придает ему совершенство...».

Согласны ли вы с утверждением? Какие функции конфликты выполняют в жизни общества? Приведите не менее 4 различных функций. Возможно ли общество без конфликтов?

Вопрос на понимание (Право) (5 баллов)

«Человеческий род под властью единого монарха существует ради себя, а не ради другого; ведь только тогда выправляются извращенные государственные системы, то есть демократии, олигархии и тирании, поработавшие род человеческий, как явствует при последовательном разборе их всех, и только тогда занимают должным государственным устройством короли, аристократы, именуемые оптиматами, и ревнители свободы народа».

Прокомментируйте данное высказывание используя юридическую терминологию. Согласны ли Вы с ним?

Вопрос на понимание (Экономика) (5 баллов)

«Живущий под властью монарха наиболее свободен... то для наилучшего состояния человеческого рода необходимо, чтобы в мире был монарх, а, следовательно, ради благосостояния мира должна существовать монархия».

Согласны ли вы с этим утверждением? Если нет, то почему? Аргументируйте свои ответы с экономической точки зрения, приведя до 3-х аргументов.

Вопрос на понимание (Политология) (5 баллов)

Согласно Идеям, заимствованных из древнегреческой философии, справедливость — это высшая воспитываемая добродетель, присущая в первую очередь монарху. Существуют два вида справедливости, которые еще предлагал Аристотель, —уравнивающую (или «арифметическая пропорция») и распределяющую (или «геометрическая пропорция»). Чем они отличаются?

Вопрос на рассуждение (Социология) (12 баллов)

В социальных науках имеется как минимум два полярных взгляда на природу человека и общества. Одна позиция представлена рассуждениями Аристотеля, а вторая – Томаса Гоббса, мыслителя XVII в. В чем состоит противоположность взглядов этих авторов? К сторонникам какой из этих позиций можно отнести Данте Алигьери? Почему? Свой ответ обоснуйте.

Вопрос на рассуждение (Право) (12 баллов)

Каким образом устроена судебная система в современной России? Назовите её составляющие в соответствии с Конституцией Российской Федерации. Дайте детальную характеристику демократического режима, назвав его признаки. Каково соотношение понятий "монархия", "демократия", "олигархия", "тирания"?

Вопрос на рассуждение (Экономика) (12 баллов)

Может ли существовать экономическая свобода в условиях монархии? Приведите не менее четырех аргументов, подтверждающих вашу позицию.

Вопрос на рассуждение (Философия) (12 баллов)

Данте Алигьере в своей работе «О Монархии» рассуждает о возможном формате единства человечества, какую роль в учении мыслителя играет христианство? В каком ключе понимается им понятие "свобода"? Какие философы, на Ваш взгляд, развивали схожие с Данте Алигьери историсофские проекты? Аргументируйте свой ответ

Вопрос на рассуждение (Политология) (12 баллов)

Какие два ключевых критерия легли в основу типологии на правильные и неправильные формы государства? В классификации этого древнегреческого философа тирания (противоположность монархии) является худшей из всех форм государства, которая соединяет в себе худшие черты демократии и олигархии. Какие именно?

Вопрос Резюме (15 баллов)

Напишите обществоведческий текст (вывод), суммирующий вашу позицию по поводу вопросов на рассуждение, выделяя основную их проблему. В выводе не должно быть новых аргументов – просто покажите с помощью обществоведческих понятий, как ранее высказанные вами аргументы по каждому вопросу выстраиваются в единую смысловую линию и куда эта линия ведет. В конце вывода одним простым предложением подытожьте ваш анализ. Запишите это предложение в конце работы и подчеркните его.